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1 ASUKASKYSELYN TOTEUTUS JA VASTAAJIEN TAUSTATIEDOT 

Ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnin tueksi toteutettiin asukaskysely postikyselynä helmi-maalis-
kuussa 2023. Kysely lähetettiin kaikille kotitalouksille ja lomarakennusten omistajille alle 5 kilometrin etäi-
syydellä tuulivoimaloista ja alle 500 metrin etäisyydellä sähkönsiirron reittivaihtoehdoista. Kyselyn otos oli 
234. Vastauksia kyselyyn saatiin 96 kappaletta, joten vastausprosentti oli 41 %. Seuraavassa on esitetty kyse-
lyn tulokset kaikkien vastausten yhteenvetona. Osasta kysymyksistä on esitetty vastausten yhteenveto erik-
seen myös alle kahden kilomerin etäisyydellä asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien osalta. 

Kyselyyn vastanneista suurin osa (71 %) oli vapaa-ajan asukkaita. 

 
Kuva 1: Vakituisten ja vapaa-ajan asukkaiden osuudet kyselyyn vastanneista. 

Kyselyyn vastanneista lähes puolet (48 %) oli yli 64-vuotiaita.  

 
Kuva 2: Kyselyyn vastanneiden ikäjakauma.  

Kyselyyn vastanneista 89 % ilmoitti asuvansa tai omistavansa loma-asunnon Vaalassa.  

 
Kuva 3: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon sijaintikunta. 

Kyselyyn vastanneista 16 % ilmoitti asuvansa tai omistavansa loma-asunnon alle 2 kilometrin etäisyydellä 
vaihtoehdon VE1 voimaloista ja 15 % vastanneista alle 2 kilometrin etäisyydellä vaihtoehdon VE2 tuulivoima-
loista. Seitsemän vastaajaa ilmoitti asuvansa tai omistavansa loma-asunnon alle 2 kilometrin etäisyydellä mo-
lemmista vaihtoehdoista. 
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Kuva 4: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon etäisyys Haarasuonkankaan suunnitelluista tuulivoimaloista.  

Kyselyyn vastanneista suurin osa asuu tai omistaa loma-asunnon yli 500 metrin etäisyydellä sähkönsiirron 
reittivaihtoehdoista. 

 
Kuva 5: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon etäisyys Haarasuonkankaan suunnitelluista sähkönsiirron 
reittivaihtoehdoista. 

Kyselyyn vastanneista 10 % ilmoitti omistavansa maata Haarasuonkankaan hankealueella ja/ tai 10 % säh-
könsiirtoreittien alueilla. 

 
Kuva 6: Kyselyyn vastanneiden maanomistus Haarasuonkankaan hankealueen ja sähkönsiirtoreittien alueilla.  

Kyselyyn vastanneista 69 % ilmoitti käyneensä olemassa olevan voimalan juurella tai nähneensä voimaloita 
lähietäisyydeltä, joten varsin suurella osalla vastanneista on vastaustensa taustalla omakohtaista kokemusta 
tuulivoimaloista.  
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Kuva 7: Kyselyyn vastanneiden kokemukset tuulivoimaloista. 

2 TUULIVOIMAPUISTON JA SÄHKÖNSIIRTOREITTIEN NYKYINEN KÄYTTÖ 

Alueilla liikkuminen 

Haarasuonkankaan hankealueella ilmoitti liikkuvansa päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoi-
sesti 59 % kyselyyn vastanneista. Sähkönsiirtoreittien alueilla ilmoitti liikkuvansa päivittäin, viikoittain tai kuu-
kausittain/kausiluontoisesti 46 % kyselyyn vastanneista. Alle kahden kilometrin etäisyydellä voimaloista asu-
vista tai loma-asunnon omistavista vastaajista 77 % ilmoitti liikkuvansa tuulivoimapuiston hankealueella ja 
55 % sähkönsiirtoreittien alueilla päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti. 

 
Kuva 8: Liikkuminen Haarasuonkankaan hankealueella ja sähkönsiirtoreittien alueilla. 

Kyselyyn vastanneet käyttävät Haarasuonkankaan hankealuetta ja sähkönsiirtoreittien alueita erityisesti 
marjastukseen ja sienestyksen, ulkoiluun ja lenkkeilyyn sekä luonnon tarkkailuun. Muina hankealueen toi-
mintoina mainittiin kalastus, läpiajo, mökkeily ja yritystoiminta.  

 
Kuva 9: Haarasuonkankaan hankealueen ja sähkönsiirtoreittien käyttö eri käyttötarkoituksiin. 
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Asukkaita pyydettiin kuvaamaan Haarasuonkankaan hankealueen ja sähkönsiirtoreittien nykyistä merkitystä 
elinympäristössään myös avoimella kysymyksellä. Avoimeen kysymykseen vastasi 53 henkilöä (55 % kaikista 
vastanneista). Näistä seitsemän vastaajaa ilmoitti, ettei hankealueella tai sähkönsiirtoreittien alueilla ole 
heille merkitystä. Muissa vastauksissa korostui alueen merkittävyys asukkaiden ja vapaa-ajan asukkaiden 
viihtyisyyden kannalta. Vastaajien mukaan tuulivoimalat ovat liian lähellä asutusta ja heikentävät asumisviih-
tyisyyttä muun muassa pilaamalla kauniin maiseman ja lisäämällä alueen rauhattomuutta (melu ja välke). 
Tuulivoimahankkeen lähiympäristön järvet (mainittiin Otermanjärvi, Paatinjärvi ja Pienanjärvi) ovat vastaa-
jien mukaan asukkaille ja vapaa-ajan asukkaille erityisen tärkeitä ja hankkeen pelätään pilaavan järvialueiden 
asumis- ja virkistyskäytön. Tuulivoimapuistoa ei vastaajien mukaan pitäisi sijoittaa Vaalaan, joka on yksi suu-
rimmista mökkikunnista Suomessa. Myös hankealueen luonnon merkitys tuotiin esille. Alueella on vastaajien 
mukaan paljon uhanalaisia kasveja ja eläimiä (majava, saukko, kalasääksi, joutsen) sekä teerien soidinalue. 
Hankealue on monelle tärkeä metsästyksen ja metsätalouden harjoittamisen kannalta.  

3 SUHTAUTUMINEN ILMASTONMUUTOKSEEN JA TUULIVOIMAAN YLEISESTI 

Kyselyyn vastanneista 48 % piti ilmastonmuutosta vakavana ongelmana ja 21 % piti tuulivoimaa hyvänä 
ilmastonmuutoksen torjuntakeinona. Vastanneista 38 % oli sitä mieltä, että on tärkeää tuottaa energiaa 
paikallisesti. Luottamus viranomaisten ammattitaitoon ja lakeihin, jotka ohjaavat tuulivoiman suunnittelua 
on vastausten perusteella varsin heikko, sillä vain 22 % vastaajista ilmoitti luottavansa täysin viranomaisten 
ammattitaitoon. 

 
Kuva 10: Suhtautuminen ilmastonmuutokseen ja tuulivoimaan yleisesti.  

4 KYSELYYN VASTANNEIDEN ARVIOT TUULIVOIMAPUISTON VAIKUTUKSISTA 

4.1 Arviot vaikutuksista kuntatasolla 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen vaikuttavan kuntatasolla myönteisim-
min kunnan verotuloihin, kunnan elinvoimaisuuteen ja kunnan työllisyyteen rakennusvaiheessa. Kielteisim-
min hankkeen arvioitiin vaikuttavan kiinteistöjen arvoon. 
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Kuva 11: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista kuntatasolla. 

4.2 Arviot vaikutuksista omaan elämään 

Kielteisimmät vaikutukset omaan elämään kyselyyn vastanneet arvioivat olevan tuulivoimaloiden aiheutta-
malla kuuluvalla äänellä sekä tuulivoimaloiden lapojen lähialueelle aiheuttamalla varjostuksella ja välkkeellä. 
Myönteisimmät vaikutukset omaan elämään arviointiin olevan tuulivoimaloiden ja teiden rakentamisen ja 
kunnossapidon työpaikoilla ja alihankintatöillä sekä maanomistajille maksettavilla vuokrilla.  

 
Kuva 12: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (kaikki vastaajat). 
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Alle kahden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat arvioivat hankkeen 
vaikutukset huomattavasti kielteisemmiksi kuin kauempana tuulivoimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaa-
jat. 

 
Kuva 13: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (alle 2 km etäisyydellä tuuli-
voimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat). 

4.3 Arviot vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi 97 % kysymykseen vastan-
neista viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi. Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 28 % ja 
voimajohdon rakentamisen jälkeen 31 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön ole-
van viihtyisä tai erittäin viihtyisä.  

 
Kuva 14: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen. 

 

4.4 Arviot vaikutuksista lähiympäristön maisemaan 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman arvioi 96 % kysymykseen 
vastanneista miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi. Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen 
jälkeen vain 25 % ja voimajohdon rakentamisen jälkeen 27 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa 
lähiympäristön maiseman olevan miellyttävä tai erittäin miellyttävä.  
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Kuva 15: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista maisemaan. 

4.5 Arviot vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin 

Kysymykseen vastanneista 96 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastusmah-
dollisuudet nykytilanteessa hyviksi tai erittäin hyviksi. Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen 
jälkeen 40 % ja voimajohdon rakentamisen jälkeen 33 % vastaajista arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asun-
tonsa lähiympäristön harrastusmahdollisuuksien olevan edelleen hyvät tai erittäin hyvät.  

 
Kuva 16: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin. 

4.6 Arviot vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi nykytilan-
teessa 90 % kysymykseen vastanneista. Tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen vain 21 % ja voimajohdon 
rakentamisen jälkeen 24 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön säilyvän arvostet-
tuna tai erittäin arvostettuna asuin- ja vapaa-ajan alueena.  
 

 
Kuva 17: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asun-
toalueena. 
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4.7 Arviot vaikutuksista tuulivoimapuiston käyttömahdollisuuksiin 

Kaikki virkistyskäyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 27 % (käyttötarkoituksesta riippuen 14-
40 %) kysymykseen vastanneista arvioi, ettei Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston rakentamisella ole vaiku-
tuksia tuulivoimapuiston alueen virkistyskäyttömahdollisuuksiin. Kysymykseen vastanneista keskimäärin 7 % 
(4-9 %) arvioi Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen vaikutukset myönteisiksi tai erittäin myön-
teisiksi ja keskimäärin 51 % (25-67 %) kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi. Kielteisimmin Haarasuonkankaan tuu-
livoimapuiston rakentamisen arvioitiin vaikuttavan luonnon tarkkailuun ja metsästykseen.  

 
Kuva 18: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston rakentamisen vaikutuksista tuulivoimapuiston alueen virkistys-
käyttömahdollisuuksiin. 

4.8 Arviot vaikutuksista sähkönsiirtoreitin käyttömahdollisuuksiin 

Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 34 % (käyttötarkoituksesta riippuen 22-44 %) ky-
symykseen vastanneista arvioi, ettei Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston sähkönsiirron rakentamisella ole 
vaikutuksia sähkönsiirtoreitin virkistyskäyttömahdollisuuksiin. Kysymykseen vastanneista keskimäärin 3 % (3-
5 %) arvioi Haarasuonkankaan sähkönsiirron rakentamisen vaikutukset myönteisiksi ja keskimäärin 50 % (27-
61 %) kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi. Kielteisimmin sähkönsiirron rakentamisen arvioitiin vaikuttavan luon-
non tarkkailuun sekä marjastukseen ja sienestykseen.  

 
Kuva 19: Arviot Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston sähkönsiirron rakentamisen vaikutuksista sähkönsiirtoreittien 
virkistyskäyttömahdollisuuksiin. 
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4.9 Arviot merkittävimmistä myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista  

Avoimissa kysymyksissä asukkailta ja loma-asukkailta kysyttiin, mitkä ovat heidän mielestään Haarasuonkan-
kaan tuulivoimahankkeen merkittävimmät myönteiset ja kielteiset vaikutukset.  

Kysymykseen kielteisistä vaikutuksista vastasi yhteensä 67 henkilöä (70 % kaikista vastaajista). Kyselyyn vas-
tanneiden mainitsemia merkittävimpiä kielteisiä vaikutuksia ovat haitat luonnolle, eläimille ja linnuille (riis-
taeläimet, joutsen, kalasääksi ym.), maisemassa tapahtuvat muutokset ja voimaloiden näkyminen, äänimai-
semassa tapahtuvat muutokset (melu, hiljaisuuden väheneminen), haitat virkistyskäytölle (metsästys, mar-
jastus, vapaa-ajan asuminen, Otermajärven ympäristö) sekä kiinteistöjen arvon aleneminen. Vastaajista 2 % 
oli sitä mieltä, että hankkeella ei ole lainkaan kielteisiä vaikutuksia. 

Kysymykseen myönteisistä vaikutuksista vastasi yhteensä 69 henkilöä (72 % kaikista vastaajista). Merkittä-
vimpinä myönteisinä vaikutuksina mainittiin kunnan verotulot, maanomistajien saamat vuokratulot, puhdas 
ja ympäristöystävällinen energiantuotanto sekä työllisyyden lisääntyminen. Vastaajista 18 % oli sitä mieltä, 
ettei Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeella ei ole mitään myönteisiä vaikutuksia.    

Taulukko 1: Kyselyyn vastanneiden näkemyksiä Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen merkittävimmistä myöntei-
sistä ja kielteisistä vaikutuksista (suluissa mainintojen määrä). 
 

Myönteiset vaikutukset Kielteiset vaikutukset 
Kuntien vero- ja muut tulot (26) 
Maanomistajien vuokratulot (13) 
Puhdas ja ympäristöystävällinen energia (12) 
Sähköntuotannon lisääntyminen (8) 
Työllisyyden paraneminen (5) 
Uudet ja parannettavat tiet (5) 
Sähköntuotannon omavaraisuus (4) 
Kunnan kiinteistöverotulot (4) 
Sähkön hinnan pysyminen kohtuullisena (1) 
Voimayhtiön saamat tulot (1) 
 

Haitat luonnolle, eläimille ja linnuille (32) 
Maisemahaitat ja voimaloiden näkyminen (16) 
Ääni, meluhaitat (14) 
Haitat virkistyskäytölle (12) 
Varjostus, välke, lentoestevalot (12) 
Asumisviihtyisyyden heikkeneminen (9) 
Kiinteistöjen arvon aleneminen (7) 
Terveyshaitat, infraääni (7) 
Metsäalan / hiilinielujen väheneminen (5) 
Rauhattomuuden lisääntyminen (2) 
Liian pienet korvaukset voimajohtoalueilta (2) 
Rauhattomuuden lisääntyminen (2) 
Haitat elinkeinoille (metsätalous, matkailu) (2) 
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5 SUHTAUTUMINEN TUULIVOIMAHANKKEESEEN  

5.1 Suhtautuminen Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeeseen  

Kysymykseen vastanneista 34 % oli sitä mieltä, että Haarasuonkankaan alue ei sovellu ja 13 % sitä mieltä, että 
Haarasuonkankaan alue soveltuu tuulivoimaloiden rakentamiseen. Ympäristövaikutusten selvittämistä 83 % 
kyselyyn vastanneista piti hyvänä asiana. Vastanneista 43 % oli sitä mieltä, että tuulivoimaloiden sijaintia 
tulisi muuttaa ja 38 % sitä mieltä, että sähkönsiirtoreittien sijaintia tulisi muuttaa. Varsin suuri osa (32 ja 40 
%) vastanneista ei kuitenkaan osannut ottaa kantaa tuulivoimaloiden ja voimajohtoreitin sijainnin muutta-
miseen. 

 
Kuva 20: Suhtautuminen Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeeseen (kaikki vastaajat). 

Alle kahden kilometrin etäisyydellä Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston tuulivoimaloista asuvista tai loma-
asunnon omistavista vastaajista 62 % oli sitä mieltä, että Haarasuonkankaan alue ei sovellu tuulivoimaloiden 
rakentamiseen ja 5 % sitä mieltä, että alue soveltuu tuulivoimaloiden rakentamiseen. 

 
Kuva 21: Suhtautuminen Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeeseen (alle 2 km etäisyydellä tuulivoimaloista asuvat 
tai loma-asunnon omistavat vastaajat). 

5.2 Näkemykset Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston vaihtoehdoista  

Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston varsinaisista vaihtoehdoista kyselyyn vastanneet pitivät hieman hy-
väksyttävämpänä vaihtoehtoa VE2 kuin vaihtoehtoa VE1. Molempien vaihtoehtojen hyväksyttävyyttä piti 
kuitenkin suurempi osa vastaajista heikkona kuin korkeana. Vaihtoehdon VE0 hyväksyttävyyttä piti korkeana 
57 % ja heikkona 43 % vastanneista.  
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Kuva 22: Näkemys Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston vaihtoehtojen hyväksyttävyydestä (kaikki vastaajat). 

Alle kahden kilometrin etäisyydellä Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston voimaloista asuvista tai loma-
asunnon omistavista vastaajista 82 % piti vaihtoehdon VE0 hyväksyttävyyttä korkeana ja 18 % heikkona. 

 
Kuva 23: Näkemys Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston vaihtoehtojen hyväksyttävyydestä  
(alle 2 km etäisyydellä tuulivoimaloista asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat). 

 

5.3 Näkemykset tuulivoimapuiston sähkönsiirron vaihtoehdoista  

Kyselyyn vastanneet suhtautuvat myönteisimmin sähkönsiirron vaihtoehtoon SVEC, jonka hyväksyttävyyttä 
50 % piti korkeana. 

 
Kuva 24: Näkemys Haarasuonkankaan tuulivoimapuiston sähkönsiirron vaihtoehtojen hyväksyttävyydestä. 
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5.4 Ajatukset Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeesta  

Kaikista kyselyyn vastanneista 44 % ilmoitti olevansa huolestunut ja 28 % rauhallisin mielin. Vastanneista 24 
% ilmoitti suhtautuvansa hankkeeseen myönteisesti. Alle kahden kilometrin etäisyydellä asuvista tai loma-
asunnon omistavista vastaajista 64 % ilmoitti olevansa huolestunut ja 14 % rauhallisin mielin. 

 
Kuva 25: Ajatukset Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeesta. 

6 HANKKEESTA TIEDOTTAMINEN JA OSALLISTUMINEN  

Kaikista kyselyyn vastanneista 46 % ilmoitti lukevansa hankkeesta asukaskyselyn yhteydessä ensimmäisen 
kerran. Vastanneista 27 % oli lukenut hanketta koskevia mielipide- tai lehtikirjoituksia, 31 % oli keskustellut 
hankkeesta lähiympäristön asukkaiden kanssa, 6 % oli osallistunut hankkeesta käytyyn julkiseen keskuste-
luun, 23 % oli lukenut hankkeesta ELY:n tai kunnan nettisivuilta ja 10 % oli osallistunut hankkeesta järjestet-
tyihin yleisötilaisuuksiin. Vastanneista 18 % ilmoitti tietävänsä, mistä löytyy tarvittaessa lisätietoa hank-
keesta. Alle kahden kilometrin etäisyydellä asuvat tai loma-asunnon omistavat vastaajat olivat osallistuneet 
aktiivisemmin hankkeesta käytyyn keskusteluun kuin kaikki vastaajat keskimäärin.  

 
Kuva 26: Tiedonsaanti ja osallistuminen hankkeesta käytyyn keskusteluun. 
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7 KYSELYYN VASTANNEIDEN ASUKKAIDEN TOIVEITA JATKOSUUNNITTELULLE 

Kyselyyn vastanneilla oli mahdollisuus esittää näkemyksiä ja toiveita Haarasuonkankaan tuulivoimahankkeen 
jatkosuunnittelussa huomioon otettavista asioista. Kysymykseen vastasi 55 henkilöä (57 % kyselyyn vastan-
neista). Kysymykseen vastanneiden mielestä hankkeen jatkosuunnittelussa tulisi ottaa huomioon mm. seu-
raavia asioita: 

Asukkaiden mielipiteet ja elinolot 

• Lähialueen vakituisten ja vapaa-ajan asukkaiden mielipiteiden huomioon ottaminen. 

Luonto ja maisemat 

• Otermanjärven kaunis luonto, järvimaisemat yleensä. 

• Latvakankaan kaunis metsikkö, metsien säilyttäminen yleensä. 

• Uhanalaiset lajit, kalasääksi, majava, saukko, joutsen ym. sekä metson ja teeren soidinpaikat. 

• Tervajoen erämaa-alueen upea luonto majavineen ja riistaeläimineen. 

• Holton kämpän maisemat, luontopolun ja tulentekopaikkojen maisemat. 

• Luonnontilaiset purot. 

• Pirunsuon ja Pirunpuron maisema-arvot. 

• Havainnekuvat siitä, miten tuulivoimalat näkyvät eri puolille, mm. Otermanjärvelle. 

Tuulivoimaloiden sijainti ja koko 

• Tuulivoimaloiden etäisyys Otermanjärveen vähintään 5 kilometriä. 

• Tuulivoimaloiden etäisyys asutuksesta vähintään 10 kilometriä. 

• Tuulivoimalat tulisi sijoittaa olemassa olevan infran/teollisuuden lähelle, merialueille, Etelä-Suomeen, 
Vaala-Oterma välissä olevalle valtion maalle. 

• Tuulivoimaloita ei pitäisi sijoittaa Vaalaan, joka on yksi Suomen suurimmista mökkikunnista. 

• Mikäli tuulivoimalat on pakko sijoittaa Vaalaa, ne voi sijoittaa Pelson vanhoille turvesoille, joilla ei ole 
vapaa-ajan asutusta. 

• Koko suunniteltu alue (VE1) tulee rakentaa. 

• Alueen siirto itään päin, jolloin asutus olisi kauempana. 

• Tuulivoimaloiden korkeutta tulisi vähentää. 

Sähkönsiirto ja reittivaihtoehtojen sijainti 

• Maanomistajien pitää saada siirtolinjojen alle jäävistä alueista samanlainen korvaus kuin hankealueella. 

• SVEA on liian lähellä vastaajan maatilaa Rasinsuon kohdalla Järvikylän alueella. 

• SVEB kulkee tärkeän elinympäristön (Susipuron varsi) läpi. 

• SVEB kulkee liian lähellä Paatinjärveä ja alueella toimivaa luomutilaa, jos toteutuu, reittiä siirrettävä 
itään päin. 

• SVEB1 ja SVEB2 liian lähellä linturikasta Paatinjärveä, linja on lintujen muuttoreitillä. 

• SVEC lähtöpiste siirrettävä pois vastaajan metsäpalstalta Vanhajoen pohjoispuolelle, jossa sijaitsee alu-
een lähin tuulivoimala. 

Avoin ja säännöllinen tiedotus ja keskustelu 

• Avointa ja ajantasaista tiedotusta. 

• Paremmat kartat sähkönsiirtoreiteistä. 

• Miksi alueen asukkaita ei ole aiemmin informoitu asiasta, miksi kuulemme asiasta vasta nyt? Suunnitte-
lijat voisivat miettiä omalle kohdalle tilannetta, jossa rakas vapaa-ajan viettopaikka pilataan. 

• Yleisötilaisuuteen ei ole tullut kutsua eikä tiedotetta lähialueella asuvillekaan.  

• Lisää tietoa hankkeen etenemisestä maanomistajille ja lähialueen asukkaille. 

• Säännöllinen tiedotus asioiden etenemisestä. 
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Muuta 

• Paikallisille suoraan ilmaista sähköä tai alennusta sähkön ja siirron hintaan. 

• Puokiontien kunnostus ja puhelinmaston rakentaminen alueelle. 

• Kiinteistöjen arvon aleneminen on korvattava omistajille. 

• Energiaa on tuotettava paikallisesti, joten voimalat sinne, missä sähköä kulutetaan. 
 

Kysymykseen vastanneista 12 henkilöä toivoi suunnittelun lopettamista ja hankkeen toteuttamatta jättä-
mistä.  

 
Kuva 27: Asukkaiden esitykset sähkönsiirtoreittien ja tuulivoimaloiden sijainnista sekä suunnittelussa huomioon otetta-
vista alueista.  
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8 LIITE: Kyselylomake 
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